

УДК 339.137.2(476)+339.743(476)
ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПОЛИТИКИ КУРСООБРАЗОВАНИЯ
В ПОВЫШЕНИИ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ

Т.С. АКУЛИЧ

Учреждение образования
«БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ»
Минск, Беларусь

Трансформационные процессы в мире связаны с глобализацией экономик, что подразумевает их превращение в единую систему. В основе глобализации лежит международное разделение труда и связанные с ним экономические, политические и другие отношения между государствами, предприятиями, фирмами, объединяющие национальные экономики, создающие единый мировой рынок и его инфраструктуру. Одним из ярких проявлений глобализации является динамичный рост международной торговли.

В международных отношениях Республика Беларусь столкнулась с новыми тенденциями в мировой экономике, которые характеризуются ужесточением конкурентной борьбы за ресурсы и рынки сбыта. Республика Беларусь – малая страна с высокой степенью открытости экономики и зависимости от внешних источников сырьевых и топливно-энергетических ресурсов. Мировой экономической кризис сказался на существующем экономическом положении республики, требуя мер стабилизации деятельности производств во всех отраслях.

Конкурентоспособность республики определяется деятельностью ее предприятий и эффективным реагированием на возникающие угрозы. Так предотвращение внешних угроз зависит от состояния самой белорусской экономики. Экономика республики испытывает зависимость от поставок сырьевых ресурсов и комплектующих изделий, что сказывается на ценовой конкурентоспособности белорусской продукции. Конкурентоспособность на мировых рынках промышленного экспорта, трансфера технологий и «ноу-хау» усугубляется дискриминационными мерами. На внутреннем рынке происходит вытеснение производителей, особенно потребительских товаров, зарубежными конкурентами.

Повышение конкурентоспособности республики является приоритетной задачей социально-экономического развития. Государство направляет значительные ресурсы на завоевание внешних рынков и укрепление положения предприятий на внутреннем. На пути решения этой задачи используются все механизмы экономического воздействия, в том числе, денежно-кредитное и бюджетно-налоговое регулирование. Учитывая экспортоориентированность белорусской экономики, немаловажным являются и меры эффективного управления курсообразованием. Стабильность националь-

ной валюты создает благоприятные условия функционирования белорусских предприятий на внешнем и внутреннем рынке. Таким образом, регулирование курса национальной валюты является серьезным инструментом воздействия на конкурентоспособность.

На рынках товаров и услуг предприятия неизбежно сталкиваются с конкуренцией, и в силу этого выступают как обладатели конкурентных преимуществ. Универсальными критериями конкурентоспособности в таком случае считаются эффективность деятельности предприятия и доля на рынке. Однако, в зависимости от исследовательской задачи, разработчик методики для конкретного случая вправе использовать свой набор критериев оценки конкурентоспособности. Так, например, Совет по конкурентоспособности США (Council for competitiveness), Всемирный экономический форум, Институт конкурентоспособности (Барселона) в своей оценке конкурентоспособности используют более ста индикаторов.

Таким образом, оценка конкурентоспособности одной из стран другими участниками международной деятельности, определяет ее положение в мировой торговле и перспективы завоевания новых рынков. Как уже отмечалось ранее, Республика Беларусь – экспортоориентированная страна и повышение конкурентоспособности экономики является ее важнейшим направлением социально-экономического развития. Действия государственных органов направлены на создание благоприятных условий функционирования субъектов хозяйствования. Значительный вклад в экономическое развитие республики вносит и банковская система. Взвешенная денежно-кредитная политика обеспечивает наращивание золотовалютных резервов, надежное и безопасное функционирование платежной системы, удовлетворение потребностей субъектов хозяйствования в кредитных ресурсах, поддержание высокой деловой и инвестиционной активности. При реализации данных задач денежно-кредитной политики важнейшим условием является устойчивость национальной денежной единицы. Стабильная национальная валюта позитивно влияет на ограничение инфляции, уменьшение инфляционных и девальвационных ожиданий у населения и субъектов хозяйствования, способствует привлечению в республику иностранных инвестиций.

С учетом открытости экономики Республики Беларусь обменный курс используется в качестве инструмента воздействия на динамику внутренних цен на основе ограничения роста цен на импортные товары. Сдерживание роста рублевого эквивалента стоимости импортных материалов, сырья и комплектующих изделий позволит снизить темпы роста издержек и, соответственно, внутренних цен на продукцию белорусских товаропроизводителей. Косвенное влияние обменного курса на динамику внутренних цен связано как с его воздействием на объем денежного предложения в национальной валюте, так и с формированием конкурентной среды, стимулирующей снижение издержек производств.